

# 舞阳 专项巡察开良方 固强补弱创“五星”

“这次‘五星’支部创建专项巡察，帮助我们找准问题症结、理清发展思路。河北街村今年力争创建‘四星’支部，向‘五星’支部目标冲刺！”近日，在“五星”支部创建专项巡察工作座谈会上，舞阳县侯集镇河北街村党支部书记胡克信心满满地说。

今年以来，舞阳县将村党组织巡察纳入县委巡察范围，作为推动“五星”支部创建、引领和美乡村建设的重要抓手，坚持以巡促改、以巡促建、以巡促治，以高质量巡察助力“五星”支部创建。

自今年3月下旬起，该县成立8个巡察组，对北舞渡镇、侯集镇等4个乡镇（镇）党委及76个村党支部开展常

规巡察。其中，4个专项巡察组对照“五星”支部创建过程中党支部建设、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福5方面29项任务，围绕基层党建、产业发展、人居环境整治等，开展专项巡察；对18个村进行“体检”，推动整改问题69个。

针对巡察发现的“对政策知识和创建要求掌握不够”“缺乏具体的创建计划和推动措施”“产业定位不够清晰”等问题，坚持县、乡、村三级联动，开展大培训、大排查、大宣传、大整改，加大“五星”支部创建政策等宣传力度，营造“村村争‘五星’、千群齐创建”的浓厚氛围。截至目前，该县已组织召开专题会议60余次，开展“强村带弱村”

“强星带弱星”支部联建交流40余次，外出参观学习172人次，进一步统一了思想、凝聚了创建共识。完善督导通报、观摩评比、激励奖惩、宣传引导等机制，拧紧责任链条，层层传导压力，切实保障“五星”支部创建走深走实。以巡促建，整合县委组织部、县委宣传部、县委政法委、县农业农村局等13个单位的资源力量，帮助河北街村等8个村“提星”创建。

该县锚定“五星”支部内涵创建，坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧盯组织建设、产业兴旺、人居环境等，“逐星”巡察。将5月定为全县“基层党建规范提升月”，在全县基层党组织开展基层党建大排

查、大起底、大提升专项行动，聚焦组织生活制度落实、村（社区）“两委”班子作用发挥、党群服务中心建设使用、党员队伍管理、第一书记管理、村级集体经济发展、人居环境整治7类问题，开展自查自纠、督查检查，夯实创建基础，全力提升创建质效。

“开展‘五星’支部创建是推动乡村振兴的重要抓手。此次专项巡察推动全县‘五星’支部创建、和美乡村建设更加规范、更具内涵。”舞阳县委巡察办负责人表示，下一步，舞阳县将指导全县398个行政村对照巡察发现的问题开展全面整改，以创建高质量助力经济社会发展高质量。

赵明奇 陈帅鹏

## 台陈镇 拧紧燃气“安全阀”

“五星”支部创建以来，临颍县台陈镇全面排查燃气安全隐患，有效防范、遏制燃气安全事故发生，为“平安法治五星”创建夯实基础。

周密部署，压实责任。召开专题会议，制订排查方案，成立工作专班，由各村“两委”干部带队，网格长、网格员、党员分组对辖区逐户排查，明确排查内容、排查任务，切实摸清安全隐患底数。

加强宣传，营造氛围。在全镇开展

燃气安全宣传活动，发动党员干部、志愿者通过上门入户讲解、在村民微信群内宣传安全知识等方式，切实增强用户的安全意识，提升其自我防范能力。

仔细排查，消除隐患。组织综合执法大队和各村党员干部、网格员等，对辖区内易发事故的关键点位进行排查，发现隐患及时整改，确保用气安全。截至目前，台陈镇成立32个排查组，排查沿街商户及居民2万余家。

宋迪

## 大郭镇 扎实推进人居环境整治

为巩固人居环境整治成果，今年以来，临颍县大郭镇精心组织、持续发力，扎实推进人居环境整治工作。

搞好生态绿化。抓住春季绿化黄金期，把春季植树造林与人居环境整治相结合，采取“逐村实施、全员参与”的方式，以公路沿线、各村主干道为重点，做好苗木补栽、补种工作，抓好坑塘、路边、庭院绿化工作，不断提升乡村绿化美化水平，逐步实现环境净起来、生态绿起来目标，进一步提升群众满意度。

整治黑臭水体。将各村黑臭水体整治作为提升人居环境品质的重要工作来抓，认真落实环境保护属地管理责任，建立坑塘巡查检查机制。按照污染防治新要求，采取控源截污、清淤疏浚、绿化美化、建立长效机制等措施，从根本上解决坑塘

沟渠水体发黑、周边环境“脏乱差”问题。截至目前，该镇共铺设排水管网6500多米，建成污水处理站6座。

建好乡村“四小园”。指导各村将整理出来的荒坑、荒片、荒宅统一建成乡村“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小游园），全面提升宜居宜业和美乡村建设水平，让各村的卫生“黑点”转变为各具特色的景观。截至目前，该镇已建成“四小园”300多处。

做好汛后人居环境整治。组织广大党员、群众、志愿者，发扬不等不靠、主动作为的精神，对主干道、背街小巷、沟渠等重点区域的淤泥、断枝落叶、水淹废弃物等进行清理，最大限度地降低暴雨对生产和生活造成的不利影响。

陈洪业 张明明

## 舞阳县“农行·金穗惠农通杯”乡村足球擂台赛举行

8月3日下午，舞阳县“农行·金穗惠农通杯”乡村足球擂台赛在该县澧河公园风景区中心足球场举行。本次比赛由舞阳县文化和旅游局（体育局）主办、中国农业银行股份有限公司舞阳县支行冠名，旨在推动乡村体育运动发展，丰富农村居民的文化生活，提升农村金融服务水平。

比赛期间，中国农业银行股份有限公司舞阳县支行还开展了金融知识宣传、礼品发放、现场抽奖等活动，向现场观众和参赛选手普及防范金融诈骗等知识，现

场宣传部分金融产品，提供现场开户、贷款咨询等服务。

“擂台赛吸引了周边各乡镇的多支球队参赛，现场气氛热烈。”8月5日，中国农业银行股份有限公司舞阳县支行行长于松鹏介绍，该行长期关注并支持乡村文化体育事业发展，支持打造具有特色的乡村体育旅游品牌。

接下来，中国农业银行股份有限公司舞阳县支行将继续举办一系列活动，进一步推动金融服务与乡村振兴的深度融合，为乡村振兴事业贡献更大力量。

赵明奇 陈帅鹏

## 遭遇山体滑坡怎么办

暑期，许多家长会带孩子外出旅游。市应急管理局提醒市民，外出旅游要避开雨天，不要选择到滑坡多发地区旅游，同时要了解山体滑坡自救知识。

什么是山体滑坡？山体滑坡是常见地质灾害之一，指山体斜坡上某一部分岩土在重力作用下，沿着一定的软弱结构面（带）产生剪切位移而整体向斜坡下方移动的现象。

面对山体滑坡，首先要保持冷静，不要慌乱。迅速观察周围环境，判断滑坡的方向和速度，以便做出正确的避险决策。如果条件允许，应迅速向垂直于滑坡方向的两侧逃离，并尽快在周围寻找安全地带，避免朝着滑坡方向跑，因为那样会增加被滑坡体掩埋的风险。如果滑坡体已经逼近

且无法逃离，应迅速向高处转移，如山坡上的树木、岩石等附近，以躲避滑坡体的冲击。当无法继续逃离时，应迅速抱住身边的树木等固定物体，防止被滑坡体冲走或掩埋。在避险过程中，要注意保护好头部。可利用身边的衣物、背包等物品裹住头部，以减少头部受伤的风险。

滑坡停止后，不要立即回到发生滑坡的位置，因为滑坡可能会连续发生或引发次生灾害。应等待相关部门确认安全后再返回。

如果发现山体滑坡或滑坡隐患，应及时向当地政府、相关部门或救援机构报告，以便其及时采取救援措施。如果自己或他人处于危险之中，应立即向周围人求助，并拨打紧急救援电话。

漯河市应急管理局提供



### 简讯

- 近期，源汇区国动办组织开展人防工程检查，对人防工程内部设备进行维修和保养，确保人防工程始终保持完好状态。 马桂华
- 近日，源汇区马路街街道交通路社区联合旅游中国摄影网举办“定格大美漯河 摄影七彩沙湾”社区摄影大讲堂。 焦凤英

# 召陵区 助力更高水平文明城市建设 绘就人民群众幸福底色

文/图 本报记者 于文博

整洁的环境、和谐秩序、便捷的生活……文明城市建设持之以恒推进，让召陵区焕发勃勃生机，奋进的足音愈加清晰。

文明，是一座城市的内在气质。近年来，召陵区坚持“创建为了人民、创建依靠人民、创建成果让人民共享”的工作理念，各项创建工作始于群众需求、终于群众满意，实现为群众解难题、让百姓得实惠、使城市有温度，探索出一条以更高水平文明城市建设引领高质量发展的创建之路。今年，召陵区1月份及第一季度文明城市建设工作在全市排名第一，第二季度文明城市建设工作在全市排名第二。



志愿服务传递文明新风。



整洁的背街小巷。

### 占道市场迁建 让群众“菜篮子”拎得更舒心

摊位整齐划一，食材明码标价，应季瓜果蔬菜按时“上新”，商户主动为顾客提供食材处理等贴心服务。人们在整洁的市场中挑选食材……8月5日，记者在黄河路农贸市场感受到浓浓的烟火气。

“这里离家近、环境好、菜品多，买菜舒心、放心。”家住香堤左岸小区的王女士说，她专门来黄河路农贸市场买菜。

黄河路农贸市场位于黄河路与香山路交叉口，一楼有58处摊位和商铺，分为生鲜、冻品、水产、蔬菜、水果、粮油、熟食副食7个区域，二楼为超市、餐饮店等，配备停车位150个。

黄河路农贸市场由占道的英杨农贸市场迁建而来，是召陵区推进占道市场迁建工作、提高城市管理水平、助力更高水平文明城市建设的成果之一。

为确保占道市场迁建工作顺利推进，召陵区组建了强有力的领导组织。区委、区政府主要领导定期对市场迁建工作实地调研；区委班子成员分包任务，解决规划、资金等问题；区城市发展服务中心等单位合力攻坚、抓好落实；把市场迁建工作列入周交办、月讲评事项，以行之有效的体制机制高效推进。引入专业化管理团队，对市场进行专业化、精细化、长效化管理，推动市场环境更加整洁、管理更加规范。提升市场形象，突出标准化、便利化、智能化、人性化服务，丰富与居民日常生活相关的业态，拓展市场功能。

经过半年的集中攻坚，召陵区2023年12月圆满完成解放路、黄河路两个农贸市场建设。这两个市场于2024年1月开业，最高日销售额20多万元，每天人流量1000多人次。

### 精细化治理 让背街小巷更有“范儿”

“这里以前是一个马路市场。很多摊贩占道经营，导致交通堵塞严重。开展整治后，路变通畅了，环境变好了，行人也不担心堵车了。”采访中，居住在翟庄街道



黄河路农贸市场今年1月开业。

人东三巷附近的徐女士高兴地对记者说，人东三巷改造真正实现了还路于民，为市民出行带来了便利。

“我们院门口这条路从以前的坑坑洼洼、‘脏乱差’到如今的‘汉字文化传承示范街’，变得越来越好、越来越有范儿了。”市民李女士说，她住在棉纺厂家属院，每天都要从纺织路经过。

为进一步提升背街小巷颜值，召陵区持续开展背街小巷综合治理工作。人东三巷、纺织路的变化就是此项工作的生动体现。

在背街小巷综合治理工作中，召陵区统筹推进，对辖区内所有背街小巷进行全面梳理，实现治理工作全覆盖。召开动员部署会，组织环卫工人、社区志愿者对辖区背街小巷环境卫生进行全面整治。安排执法人员不间断巡查，引导市民规范停车，强化交通引导，确保让路于民。针对背街小巷清扫保洁不及时、清扫不到位和乱停乱放等问题，开展点对点专项督查、跟踪督查，实现背街小巷治理常态化、长效化、制度化。

### 垃圾分类宣传 引导居民养成绿色生活方式

“垃圾主要分为可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾四大类。”“垃圾分类的意义在于提升垃圾利用率和资源转化率，保护环境。”……前段时间，召陵区翟庄街道东方社区开展垃圾分类宣传活动，引导居民学习垃圾分类知识，并设计了一些关于垃圾分类的小游戏，鼓励居民积极参与。通过活动，居民认识到垃圾分类的重要性，了解了如何进行垃圾分类。大家纷纷表示将增强环保意识，养成垃圾分类习惯。

除了东方社区，召陵区各街道、社区、机关单位也经常开展垃圾分类宣传活动，包括知识讲座、知识竞赛、积分兑换、趣味游戏等。



农贸市场内有“颜”有“序”。

“人民群众的‘幸福清单’就是文明创建的‘责任清单’。在今后的工作中，我们将以常态化推进更高水平文明城市建设为抓手，以人民群众关心的热点、难点问题为导向，想办法、出实招、求实效，不断丰富文明城市建设的内涵、形式和内容，以优美环境、优良秩序、优质服务绘就人民幸福底色，增强人民群众文明城市建设获得感。”召陵区城市服务发展中心负责人谢全锋说。



垃圾分类宣传进社区。